

## 马克思的社会主义学说究竟是科学还是空想—答对马克思的一种诘难

作者：张式谷

文章来源 《教学与研究》 1994年04期

[摘要]：“神奇的预言是童话，科学的预言却是事实。”马克思关于社会主义—共产主义社会的学说究竟是神奇的预言还是科学的预言，自马克思主义诞生以来，这一论辩就一直没有停止过。早在1883年3月15日，即马克思逝世次日，一家资产阶级报纸就曾诅咒说：“红色博士杜撰的共产主义社会学说的创始人马克思逝世了。……愿他幻想的学说本身会随着马克思之死而死亡。”但是历史已雄辩地证明马克思的学说是“科学的预言”。在马克思主义的指导下，我们取得了革命和建设的伟大胜利，并在建设有中国特色社会主义的道路上继续开拓前进。然而，现在仍有人声言：“马克思没有完成从空想到科学的转变”，“马克思说的仍然是空想社会主义”。对此，我们不能不予以回答：马克思实现了社会主义从空想到科学的转变，首先在于从宏观上解决了一系列根本性的理论问题；马克思丝毫不想制造乌托邦，不想许诺伟大的未来，他始终把自己的理论置于现实的基础之上；马克思关于未来社会的理论具有预测性、典型性、抽象性的特征，它既不是虚幻的空想，也不是现成的教条；

【作者】 张式谷. 中共中央党校.

(2005-9-1 16:09:00 点击11)

[点击下载全文](#)

[关闭窗口](#)